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ТЕМА 6. ДЕЙСТВИЯ РАБОТНИКОВ УНИВЕРСИТЕТА ПРИ ПОЖАРЕ
Учебные вопросы: 
1. Основные требования пожарной безопасности на рабочем месте и в быту. Противопожарный режим университета. Система оповещения и инструкция по действиям работников при пожаре. План (схема) эвакуации.
2. Действия при обнаружении задымления и возгорания, а также по сигналам оповещения о пожаре и при эвакуации. Обязанности граждан по соблюдению правил пожарной безопасности. Ответственность за нарушения требований пожарной безопасности. 

3. Технические средства пожаротушения. Действия работников по предупреждению пожара, а также по применению первичных средств пожаротушения.
ВВЕДЕНИЕ
 Современный этап развития российского общества, с точки зрения безопасности жизнедеятельности человека, характеризуется несколькими отрицательными тенденциями. Наиболее прогрессирующими являются - рост преступности, обусловленный множеством социально-экономических факторов, и увеличение числа техногенных катастроф, среди которых пожары занимают лидирующее положение. И если для защиты от преступных посягательств Бизнес создает мощные службы безопасности, осуществляющие разведку и контрразведку, защиту информации, охрану, сопровождение грузов и т.д., то система защиты от пожаров не соответствует тому уровню опасности, который они представляют. 

Тенденция роста пожарной опасности определяется целым рядом объективных факторов: появлением новых технологий и материалов, ростом масштабов производства и строительства, усложнением техники и оборудования, а также старением и износом основных производственных фондов, транспортных средств, энергокоммуникаций (линий электропередач, нефте- и газопроводов) и невозможностью их быстрого обновления вследствие сложной ситуации в экономике страны.

Вместе с тем значительная часть пожаров возникает из-за низкого уровня подготовки в области пожарной безопасности должностных лиц, работников объектов, населения, а отсутствие элементарных навыков поведения в экстремальных ситуациях, неумение быстро произвести эвакуацию, локализовать очаги возгорания, воспрепятствовать распространению огня приводят к большому количеству жертв и размеру материального ущерба.

В конце XX века проблема обеспечения противопожарной безопасности человека (как на производстве, так и в быту) стала чрезвычайно актуальной. Пожары становятся все более сложными для тушения и чрезвычайно убыточными. Борьба с пожарами давно стала общественной потребностью и гарантировать сохранность материальных ценностей только силами государственной противопожарной службы стало невозможно. Для защиты различных объектов от пожаров необходимо «запустить» механизмы самообеспечения пожарной безопасности.

Цель предлагаемого материала – детальное обучение приемам и методам предупреждения пожаров, а также повышение общих технических знаний по пожарной безопасности у обучаемых, распределением функций и организацией управления в системе обеспечения пожарной безопасности. 

Что такое пожар?

Понятие «пожар» законодательно закреплено в ст. 1 Закона РФ «О пожарной безопасности». Согласно определению: «Пожар - неконтролируемое горение, причиняющее материальный ущерб, вред жизни и здоровью граждан, интересам общества и государства». 

              Такое горение возможно при соблюдении трех основных условий:

- непрерывном поступлении окислителя (воздуха);

- непрерывной подаче топлива (распространении горения);

- непрерывном выделении теплоты, необходимой для поддержания процесса горения.

Нарушение хотя бы одного условия вызывает прекращение горения. В подавляющем количестве случаев пожар возникает с появлением третьего условия - высокой температуры. Причины же появления высокой температуры разнообразны:

-неаккуратность или умысел (поджег, ведение военных действий) в обращении с огнем;

-нарушение правил проведения огневых работ (захламление горючими материалами и т. д.),  короткие замыкания электрооборудования, электроприборов и т. д.;

-неисправности в изоляции специальных очагов горения (печей, дымоходов и т.д.) от окружающих горючих материалов;

-другие источники тепла (трение, химические реакции с разогревом до температуры вспышки, самовозгорания торфа), молнии.

Основными опасными факторами пожара являются тепловое излучение, высокая температура, отравляющее действие дыми и снижение видимости при задымлении. Критическими значениями параметров для человека при длительном воздействии указанных значений опасных факторов пожара являются: температура 70 ; плотность теплового излучения – 1,26 кВт/кв.м; концентрация окиси углерода – 0,1% объема; видимость в зоне задымления – 6-12 м. 
1. ОСНОВНЫЕ ТРЕБОВАНИЯ ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ НА РАБОЧЕМ МЕСТЕ И В БЫТУ. 
ПРОТИВОПОЖАРНЫЙ РЕЖИМ УНИВЕРСИТЕТА. СИСТЕМА ОПОВЕЩЕНИЯ И 
ИНСТРУКЦИЯ ПО ДЕЙСТВИЯМ РАБОТНИКОВ ПРИ ПОЖАРЕ. ПЛАН (СХЕМА) ЭВАКУАЦИИ.
 
Пожарная безопасность в законе РФ «О пожарной безопасности» определяется как: «состояние защищенности личности, имущества, общества и государства от пожаров». Это состояние достигается системой обеспечения пожарной безопасности организации.

В основу достижения соответствующего уровня пожарной безопасности необходимо положить взаимосвязи и взаимозависимости между элементами модели пожара. Руководствуясь требованиями нормативных документов, исходя из реальных условий организации, необходимо воздействовать на различные элементы модели пожара, и тем самым добиваться необходимого уровня противопожарной защиты. В различных условиях тот или иной элемент модели пожара, путем воздействия на него, может быть изменен (в отдельных же случаях такое не всегда возможно). Например, в построенном здании его противопожарную устойчивость без реконструкции изменить невозможно, так же как нельзя исключить горючую среду на нефтеперерабатывающем заводе, а источники зажигания на металлургическом.

Нормативные требования по пожарной безопасности к предприятиям содержатся в различных нормативных актах: законах, указах Президента, постановлениях Правительства РФ, решениях органов власти субъектов РФ, стандартах, нормах, правилах, инструкциях, которые можно разделить на группы.

К первой группе нормативных актов, затрагивающих вопросы пожарной безопасности, относятся законы, принятые высшим органом законодательной власти — Государственной Думой и имеющие высшую юридическую силу.

Основным юридическим актом, определяющим общие правовые, экономические основы обеспечения пожарной безопасности в РФ, является Закон «О пожарной безопасности», регулирующий отношения между органами государственной власти, органами местного самоуправления, предприятиями, учреждениями, организациями, иными юридическим лицами, общественными организациями, должностными лицами и гражданами в области обеспечения пожарной безопасности.

К группе законов, регулирующих вопросы пожарной безопасности, также относятся:

• Трудовой кодекс РФ от 30.12.01 г. № 197-ФЗ, раздел «Охрана труда».

• Гражданский кодекс РФ — глава 59 «Обязательства вследствие причинения вреда», а также § 3 «Строительный подряд» главы 37, в части приемки в эксплуатацию законченных строительных объектов.

• Уголовный кодекс РФ - определяющий случаи, когда пожар является или связан с преступлением.

• Кодекс об административных правонарушениях РФ (КоАП), определяющий нарушение правил пожарной безопасности, как административный проступок.

 
Ко второй группе нормативных актов по пожарной безопасности относятся постановления Правительства РФ. Например. Постановление Правительства № 849 от 1993 г. «Вопросы обеспечения пожарной безопасности в РФ и организации Государственной противопожарной службы МВД РФ; Постановление № 585 от 1993 г. «О государственной экспертизе градостроительной и проектно-сметной документации и утверждении проектов строительства»; 

К третьей группе нормативных актов по пожарной безопасности относятся нормативные акты субъектов Федерации. Это могут быть законы республик в составе России, принятые на основании ст. 76 Конституции России, относящей обеспечение общественной безопасности к совместному ведению России и субъекта Федерации.

К четвертой группе нормативных актов можно отнести нормативы, объединенные одним названием, - «стандарты». Стандарты подразделяются на:   - государственные стандарты (ГОСТы);

        - республиканские стандарты (РСТы);

        - отраслевые стандарты (ОСТы);

        - стандарты предприятий.

Государственные стандарты, затрагивающие вопросы безопасности, объединены в систему стандартов безопасности труда (ССБТ). Основным стандартом ССБТ, определяющим вопросы пожарной безопасности, является ГОСТ 12.1.004-91 «Пожарная безопасность. Общие требования». Кроме него, существуют стандарты: ГОСТ 12.1.044-84 «Пожаровзрывоопасность веществ и материалов. Номенклатура показателей и методы их определения»; ГОСТ 12.1.114-82 «Техника пожарная, обозначения условные графические»; ГОСТ 12.1.033-8 ССБТ «Пожарная безопасность. Термины и определения».
К пятой группе нормативных актов относятся строительные нормы и правила (СНиП). Строительные нормы и правила распространяются на вновь строящиеся и реконструируемые здания, сооружения и регламентируют вопросы пожарной безопасности
К шестой группе нормативных актов относятся нормы и правила пожарной безопасности. Действующие в настоящее время " Правила пожарной безопасности в Российской Федерации ППБ-01-03" утверждены приказом МЧС России от 18.06.03 г. № 313.

 
Требования пожарной безопасности.

а).  Общие положения

 
Правила ПБ устанавливают общие требования пожарной безопасности на территории РФ и являются обязательными для исполнения всеми организациями (независимо от форм собственности, вида деятельности и ведомственной принадлежности), их работниками, а также гражданами.

На каждом объекте должна быть обеспечена безопасность людей при пожаре, а также разработаны инструкции о мерах пожарной безопасности для каждого взрывопожароопасного и пожароопасного участка (мастерской, цеха и т.п.).

Все работники должны допускаться к работе только после прохождения противопожарного инструктажа, а при изменении специфики работы проходить дополнительное обучение по предупреждению и тушению возможных пожаров в порядке, установленном руководителем.

Ответственных за пожарную безопасность отдельных территорий, зданий, сооружений, помещений, технологического оборудования и процессов, инженерного оборудования, электросетей и т.п. определяет руководитель организации.

Для привлечения работников к работе по предупреждению и борьбе с пожарами на объектах могут создаваться пожарно-технические комиссии и добровольные пожарные дружины.

Персональная ответственность за обеспечение пожарной безопасности организаций и их структурных подразделений в соответствии с действующим законодательством возлагается на их руководителей.

 
б). Организационные мероприятия по обеспечению пожарной безопасности

Во всех учебных, административных, складских и вспомогательных помещениях на видных местах должны быть вывешены таблички с указанием номера телефона вызова пожарной охраны.

Правила применения на территории объекта открытого огня, проезда транспорта, допустимость курения и проведения временных пожароопасных работ устанавливаются общеобъектовыми инструкциями о мерах пожарной безопасности.

Противопожарный режим – комплекс установленных норм поведения людей, правил выполнения работ и эксплуатации объекта, направленных на обеспечение его пожарной безопасности.

В каждой организации приказом (инструкцией) должен быть установлен соответствующий их пожарной опасности противопожарный режим, в том числе:
 - определены и оборудованы места для курения;

- определены места и допустимое количество единовременно находящихся в  помещениях сырья, полуфабрикатов и готовой продукции;

- установлен порядок уборки горючих отходов и пыли, хранения промасленной спецодежды;

- определен порядок обесточивания электрооборудования в случае пожара и по окончании рабочего дня;

- регламентированы: порядок проведения временных огневых и других пожароопасных работ; порядок осмотра и закрытия помещений после окончания работы; действия работников при обнаружении пожара;

- определены порядок и сроки прохождения противопожарного инструктажа и занятий по пожарно-техническому минимуму, а также назначены ответственные за их проведение.

 
В зданиях и сооружениях при единовременном нахождении на этаже более 10 человек должны быть разработаны и на видных местах вывешены планы (схемы) эвакуации людей в случае пожара, а также предусмотрена система (установка) оповещения людей о пожаре.

Руководитель объекта с массовым пребыванием людей (50 человек и более) в дополнение к схематическому плану эвакуации людей при пожаре обязан разработать инструкцию, определяющую действия персонала по обеспечению безопасной и быстрой эвакуации людей, по которой не реже одного раза в полугодие должны проводиться практические тренировки всех задействованных для эвакуации работников.

Для объектов с ночным пребыванием людей в инструкции должны предусматриваться два варианта действий: в дневное и в ночное время.

в). Содержание территории:

Территория организаций в пределах противопожарных разрывов между зданиями, сооружениями и открытыми складами, а также участки, прилегающие к жилым домам, дачным и иным постройкам, должны своевременно очищаться от горючих отходов, мусора, тары, опавших листьев, сухой травы и т.п. Горючие отходы, мусор и т.п. следует собирать на специально выделенных площадках в контейнеры или ящики, а затем вывозить.

Противопожарные разрывы между зданиями и сооружениями, штабелями пиломатериалов, других материалов и оборудования не разрешается использовать под складирование материалов, оборудования и тары, для стоянки транспорта и строительства (установки) зданий и сооружений.

Дороги, проезды, подъезды и проходы к зданиям, сооружениям, открытым складам и водоисточникам, используемые для пожаротушения, подступы к стационарным пожарным лестницам и пожарному инвентарю должны быть всегда свободными, содержаться в исправном состоянии, а зимой быть очищенными от снега и льда. О закрытии дорог или проездов для их ремонта или по другим причинам, препятствующим проезду пожарных машин, необходимо немедленно сообщать в подразделения пожарной охраны. На период закрытия дорог в соответствующих местах должны быть установлены указатели направления объезда или устроены переезды через ремонтируемые участки и подъезды к водоисточникам.

Не разрешается курение на территории и в помещениях складов, объектов торговли, хранения ЛВЖ, ГЖ и горючих газов (ГГ), взрывопожароопасных и пожароопасных участков, а также в не отведенных для курения местах. 

г). Содержание помещений.

 
Для всех учебных и складских помещений должны быть определены категория взрывопожарной и пожарной опасности, а также класс зоны по Правилам устройства электроустановок, которые надлежит обозначать на дверях помещений. Определение категории взрывопожарной и пожарной опасности помещений и зданий осуществляется по НПБ-105-95.

Около оборудования, имеющего повышенную пожарную опасность, следует вывешивать стандартные знаки (аншлаги, таблички) безопасности.

Применение в процессах производства материалов и веществ с неисследованными показателями их пожаровзрывоопасности или не имеющих сертификатов, а также их хранение совместно с другими материалами и веществами не допускается.

Противопожарные системы и установки (противодымная защита, средства пожарной автоматики, системы противопожарного водоснабжения, противопожарные двери, клапаны, другие защитные устройства в противопожарных стенах и перекрытиях и т.п.) помещений, зданий и сооружений должны постоянно содержаться в исправном рабочем состоянии.

Устройства для самозакрывания дверей должны находиться в исправном состоянии. Не допускается устанавливать какие-либо приспособления, препятствующие нормальному закрыванию противопожарных или противодымных дверей (устройств).

Не разрешается проводить работы на оборудовании, установках и станках с неисправностями, могущими привести к пожару, а также при отключенных контрольно-измерительных приборах, обеспечивающих контроль заданных режимов температуры, давления и других регламентированных условиями безопасности параметров.

Нарушения огнезащитных покрытий (штукатурки, специальных красок, лаков, обмазок и т.п., включая потерю и ухудшение огнезащитных свойств) строительных конструкций, горючих отделочных и теплоизоляционных материалов, металлических опор оборудования должны немедленно устраняться.

Обработанные (пропитанные) в соответствии с нормативными требованиями деревянные конструкции и ткани по истечении сроков действия обработки (пропитки) и в случае потери огнезащитных свойств составов должны обрабатываться (пропитываться) повторно.

В местах пересечения противопожарных стен, перекрытий и ограждающих конструкций различными инженерными и технологическими коммуникациями образовавшиеся отверстия и зазоры должны быть заделаны строительным раствором или другими негорючими материалами, обеспечивающими требуемый предел огнестойкости и дымогазонепроницаемость.

При перепланировке помещений, изменении их функционального назначения или установке нового технологического оборудования должны соблюдаться противопожарные требования действующих норм строительного и технологического проектирования.

При аренде помещений арендаторами должны выполняться противопожарные требования норм для данного типа зданий,

В помещениях зданий и сооружений запрещается:

- хранение и применение в подвалах и цокольных этажах ЛВЖ и ГЖ, пороха, взрывчатых веществ, баллонов с газами, товаров в аэрозольной упаковке, целлулоида и других взрывопожароопасных веществ и материалов, кроме случаев, оговоренных в действующих нормативных документах;

- использовать чердаки, технические этажи, венткамеры и другие технические помещения для организации производственных участков, мастерских, а также хранения продукции, оборудования, мебели и других предметов;

- размещать в лифтовых холлах кладовые, киоски, ларьки и т.п.;

- устраивать склады горючих материалов и мастерские, а также размещать иные хозяйственные помещения в подвалах и цокольных этажах, если вход в них не изолирован от общих лестничных клеток;

- снимать предусмотренные проектом двери вестибюлей и холлов, коридоров, тамбуров и лестничных клеток;

- загромождать мебелью, оборудованием и другими предметами двери, люки на балконах и лоджиях, переходы в смежные секции и выходы на наружные эвакуационные лестницы;

- проводить уборку помещений и стирку одежды с применением бензина, керосина и других ЛВЖ и ГЖ, а также производить отогревание замерзших труб паяльными лампами и другими способами с применением открытого огня;

- оставлять неубранным промасленный обтирочный материал;

- устанавливать глухие решетки на окнах, за исключением случаев, предусмотренных в нормах и правилах, утвержденных в установленном порядке; устраивать на лестничных клетках и в коридорах кладовые (чуланы), а также хранить под маршами лестниц и на их площадках вещи, мебель и другие горючие материалы (под маршами лестниц в первом и цокольном этажах допускается устройство только помещений для узлов управления центрального отопления, водомерных узлов и электрощитовых, выгороженных перегородками из негорючих материалов);
- устраивать в учебных и складских помещениях зданий (кроме зданий V степени огнестойкости) антресоли, конторки и другие встроенные помещения из горючих и трудногорючих материалов и листового металла.

 
Наружные пожарные лестницы и ограждения на крышах (покрытиях) зданий и сооружений должны содержаться в исправном состоянии и не менее двух раз в год испытываться на прочность.

В помещениях, имеющих один эвакуационный выход, допускается проведение мероприятий с количеством присутствующих в этих помещениях не более 50 человек.

Окна чердаков технических этажей и подвалов должны быть остеклены, а их двери должны содержаться в закрытом состоянии. На дверях следует указывать место хранения ключей.

Число посетителей в помещениях с массовым пребыванием людей не должно превышать количества, установленного нормами проектирования или определенного расчетом исходя из пропускной способности путей эвакуации.

При отсутствии в нормах проектирования данных для расчета следует принимать время обеспечения эвакуации людей из залов - 2 минуты, а расчетную площадь, приходящуюся на одного посетителя, - 0,75 кв. м.

Для сбора использованных обтирочных материалов необходимо устанавливать металлические ящики с плотно закрывающимися крышками.

 
При организации и проведении новогодних праздников и других мероприятий с массовым пребыванием людей:

- допускается использовать только помещения, обеспеченные не менее чем двумя эвакуационными выходами, отвечающими требованиям норм проектирования, не имеющие на окнах решеток и расположенные не выше 2-го этажа в зданиях с горючими перекрытиями; 

- елка должна устанавливаться на устойчивом основании и с таким расчетом, чтобы ветви не касались стен и потолка; 

- при отсутствии в помещении электрического освещения мероприятия у елки должны проводиться только в светлое время суток; 

- иллюминация должна быть выполнена с соблюдением ПУЭ. При использовании электрической осветительной сети без понижающего трансформатора на елке могут применяться гирлянды только с последовательным включением лампочек напряжением до 12 В; мощность лампочек не должна превышать 25 Вт; 

- при обнаружении неисправности в иллюминации (нагрев проводов, мигание лампочек, искрение и т.п.) она должна быть немедленно обесточена. 

Запрещается:

- применять дуговые прожекторы, свечи и хлопушки, зажигать фейерверки и устраивать другие световые пожароопасные эффекты, могущие привести к пожару; 

- украшать елку целлулоидными игрушками, а также марлей и ватой, не пропитанными огнезащитными составами; 

- одевать детей в костюмы из легкогорючих материалов; 

- проводить огневые, покрасочные и другие пожароопасные и взрывопожароопасные работы; 

- использовать ставни на окнах для затемнения помещений; 

- уменьшать ширину проходов между рядами и устанавливать в проходах дополнительные кресла, стулья и т.п.; 

- полностью гасить свет в помещении во время спектаклей и представлений; 

- допускать заполнение помещений людьми сверх установленной нормы. 

При проведении мероприятий должно быть организовано дежурство на сцене и в зальных помещениях ответственных лиц, членов добровольной пожарной дружины или работников пожарной охраны.

Спецодежда лиц, работающих с маслами, лаками, красками и другими ЛВЖ и ГЖ, должна храниться, в подвешенном виде в металлических шкафах, установленных в специально отведенных для этой цели местах.

 
д). Пути эвакуации.
 Количество эвакуационных выходов, их размеры, условия освещения и обеспечения незадымляемости, а также протяженность путей эвакуации должны соответствовать противопожарным нормам строительного проектирования.

Все двери эвакуационных выходов должны свободно открываться в сторону выхода из помещений. При пребывании людей в помещении двери могут запираться лишь на внутренние легкооткрывающиеся запоры.

 
Запрещается:

 - загромождать проходы, коридоры, тамбуры, галереи, лифтовые холлы, лестничные площадки, марши лестниц и люки мебелью, шкафами, оборудованием, различными материалами и готовой продукцией, а также забивать двери эвакуационных выходов;

- устраивать в тамбурах выходов сушилки одежды любой конструкции, вешалки для одежды и гардеробы, хранение (в том числе временное) любого инвентаря и материалов;

- устраивать на путях эвакуации пороги, турникеты, раздвижные, подъемные и вращающиеся двери и другие устройства, препятствующие свободной эвакуации людей;

- применять на путях эвакуации (кроме зданий V степени огнестойкости) горючие материалы для отделки, облицовки, окраски стен и потолков, а на лестничных клетках - также ступеней и площадок;

- фиксировать самозакрывающиеся двери лестничных клеток, коридоров, холлов и тамбуров в открытом положении (если для этих целей не используются автоматические устройства, срабатывающие при пожаре), а также снимать их;

- остеклять или закрывать жалюзи воздушных зон в незадымляемых лестничных клетках;

- заменять армированное стекло обычным в остеклениях дверей и фрамуг.

е). Требования пожарной безопасности к электроустановкам

 Электроустановки должны монтироваться и эксплуатироваться в соответствии с Правилами устройства электроустановок (ПУЭ), Правилами технической эксплуатации электроустановок потребителями (ПТЭ), Правилами техники безопасности при эксплуатации электроустановок потребителями (ПТБ) и другими нормативными документами.

Электродвигатели, аппараты управления, пуско-регулирующая, контрольно-измерительная и защитная аппаратура, вспомогательное оборудование и проводки должны иметь исполнение и степень защиты, соответствующие классу зоны по ПУЭ, а также иметь аппараты защиты от токов короткого замыкания и перегрузок.

Во всех помещениях (независимо от назначения), которые по окончании работ закрываются и не контролируются дежурным персоналом, все электроустановки и электроприборы должны быть обесточены (за исключением дежурного и аварийного освещения, автоматических установок пожаротушения, пожарной и охранной сигнализации, а также электроустановок, работающих круглосуточно по требованию технологии).

При эксплуатации электроустановок запрещается:

 - использовать электроаппараты и приборы в условиях, не соответствующих рекомендациям (инструкциям) предприятий-изготовителей, или имеющие неисправности, могущие привести к пожару, а также эксплуатировать провода и кабели с поврежденной или потерявшей защитные свойства изоляцией;

- пользоваться поврежденными розетками, рубильниками, другими электроустановочными изделиями;

- обертывать электролампы и светильники бумагой, тканью и другими горючими материалами, а также эксплуатировать их со снятыми колпаками (рассеивателями);
- пользоваться электроутюгами, электроплитками, электрочайниками и другими электронагревательными приборами без подставок из негорючих материалов;

- оставлять без присмотра включенные в сеть электронагревательные приборы, телевизоры, радиоприемники и т.п.;

- применять нестандартные (самодельные) электронагревательные приборы, использовать некалиброванные плавкие вставки или другие самодельные аппараты защиты от перегрузки и короткого замыкания;

- прокладывать транзитные электропроводки и кабельные линии через складские помещения, а также через пожароопасные и взрывопожароопасные зоны.

 
Переносные электрические светильники должны быть выполнены с применением гибких электропроводок, оборудованы стеклянными колпаками, а также защищены предохранительными сетками и снабжены крючками для подвески.

 
ж). Требования пожарной безопасности к системам отопления и вентиляции

Перед началом отопительного сезона котельные, теплогенераторные и калориферные установки, другие отопительные приборы и системы должны быть проверены и отремонтированы. Неисправные отопительные приборы к эксплуатации не допускаются. Отопительные приборы должны иметь установленные нормами противопожарные разделки (отступки) от горючих конструкций, а также без прогаров и повреждений предтопочный лист размером не менее 0,5 х 0,7 м (на деревянном или другом полу из горючих материалов).

Очищать дымоходы и печи от сажи необходимо перед началом, а также в течение всего отопительного сезона не реже:

- одного раза в три месяца - для отопительных печей;

- одного раза в два месяца - для печей и очагов непрерывного действия;

- одного раза в месяц - для кухонных плит и других печей непрерывной (долговременной) топки.

На топливопроводе к каждой форсунке котлов и теплогенераторных установок должно быть установлено не менее двух вентилей: один - у топки, другой - у емкости с топливом.

При эксплуатации котельных и других теплопроизводящих установок предприятий и населенных пунктов не разрешается:

- допускать к работе лиц, не прошедших специального обучения и не получивших соответствующих квалификационных удостоверений;

- хранить жидкое топливо в помещениях котельных и тепло-генераторных;

- применять в качестве топлива отходы нефтепродуктов и другие ЛВЖ и ГЖ, которые не предусмотрены техническими условиями на эксплуатацию оборудования.

 
Запрещается:

- эксплуатировать теплопроизводящие установки при подтекании жидкого топлива (утечке газа) из систем топливоподачи;

- подавать топливо при потухших форсунках или газовых горелках;

- разжигать установки без предварительной их продувки;

- работать при неисправных или отключенных приборах контроля и регулирования, а также при их отсутствии;

- сушить какие-либо горючие материалы на котлах и паропроводах.

При эксплуатации печного отопления запрещается:

- оставлять без присмотра топящиеся печи, а также поручать надзор на ними малолетним детям;

- располагать топливо, другие горючие вещества и материалы на предтопочном листе;

- применять для розжига печей бензин, керосин, дизельное топливо и другие ЛВЖ и ГЖ;

- топить углем, коксом и газом печи, предназначенные для этих видов топлива;

- производить топку печей во время проведения в помещениях собраний и других массовых мероприятий;

- использовать вентиляционные и газовые каналы в качестве дымоходов;

- перекаливать печи.

Топка печей в зданиях и сооружениях (за исключением жилых домов) должна прекращаться не менее чем за два часа до окончания работы, а в больницах и других объектах с круглосуточным пребыванием людей - за два часа до отхода ко сну.

Зола и шлак, выгребаемые из топок, должны быть пролиты водой и удалены в специально отведенное для них безопасное место.

Установка металлических печей, не отвечающих требованиям пожарной безопасности стандартов и технических условий, не допускается.

При установке временных металлических и других печей заводского изготовления в помещениях общежитии, административных, общественных и вспомогательных зданий предприятий, а также в жилых домах должны выполняться указания (инструкции) предприятий - изготовителей этих видов продукции, а также требования норм проектирования, предъявляемые к системам отопления.

Расстояние от печей до товаров, стеллажей, витрин, прилавков, шкафов и другого оборудования должно быть не менее 0,7 м, а от топочных отверстий - не менее 1,25 м.

На чердаках все дымовые трубы и стены, в которых проходят дымовые каналы, должны быть побелены.

Дымовые трубы котельных установок, работающих на твердом топливе, должны быть оборудованы искрогасителями и очищаться от сажи в соответствии с п. 1.5.3.
Встроенные в здания торговых учреждений котельные не допускается переводить с твердого топлива на жидкое.

Огнезадерживающие устройства (заслонки, шиберы, клапаны и др.) в воздуховодах, устройства блокировки вентиляционных систем с автоматическими установками пожарной сигнализации или пожаротушения, автоматические устройства отключения вентиляции при пожаре должны проверяться в установленные сроки и содержаться в исправном состоянии.

При эксплуатации систем вентиляции и кондиционирования воздуха запрещается:

- оставлять двери вентиляционных камер открытыми;

- закрывать вытяжные каналы, отверстия и решетки;

- подключать к воздуховодам газовые отопительные приборы;

- выжигать скопившиеся в воздуховодах жировые отложения, пыль и другие горючие вещества.

Вентиляционные камеры, циклоны, фильтры, воздуховоды должны очищаться от горючих пылей и отходов производства в сроки, определенные приказом по предприятию.

Для взрывопожароопасных и пожароопасных помещений руководителем предприятия должен быть разработан порядок очистки вентиляционных систем безопасными способами.

Не допускается работа технологического оборудования в пожаровзрывоопасных помещениях (установках) при неисправных и отключенных гидрофильтрах, сухих фильтрах, пылеулавливающих и других устройствах систем вентиляции (аспирации).

Для предотвращения попадания в вентиляторы, удаляющие горючую пыль, волокна и других отходов перед ними следует устанавливать камне уловители, а для извлечения металлических предметов - магнитные уловители.

На трубопроводах пневматического транспорта и воздуховодах систем местных отсосов должны быть предусмотрены окна для периодического осмотра, очистки систем и тушения пожара в случае его возникновения.

Смотровые окна должны располагаться не более чем через 15 м друг от друга, а также у тройников, на поворотах, в местах прохода трубопроводов через стены и перекрытия.

Фильтры для очистки воздуха, удаляемого от обеспыливающих устройств машин и агрегатов, должны устанавливаться в изолированных помещениях. При рециркуляции запыленный воздух, удаляемый от оборудования, должен подвергаться двухступенчатой очистке с помощью фильтров.

з). Пожароопасные работы подразделяются на следующие виды:

- Огневые работы (сварка, резка, пайка металла, работы с паяльными лампами и другие работы с применением открытого огня).

- Окрасочные работы.

- Кровельные работы.

- Другие работы с применением клеев, мастик и полимерных материалов.


Противопожарные мероприятия при проведении огневых работ.

Огневые работы проводятся в строгом соответствии с приказом по учреждению об их проведении. В нём определяются лица, имеющие право выдавать наряд-допуск на проведение этих работ.

На проведение всех видов огневых работ на временных местах (кроме строительных площадок и частных домовладений) руководитель объекта обязан оформить наряд-допуск. Места проведения огневых работ следует обеспечивать первичными средствами пожаротушения (огнетушитель, ящик с песком и лопатой, ведро с водой).

Не разрешается размещать постоянные места для проведения огневых работ в пожароопасных и взрывопожароопасных помещениях. Технологическое оборудование, на котором предусматривается проведение огневых работ, должно быть приведено во взрывопожаробезопасное состояние путем:

- освобождения от взрывопожароопасных веществ;

- отключения от действующих коммуникаций (за исключением коммуникаций, используемых для подготовки к проведению огневых работ);
- предварительной очистки, промывки, пропарки, вентиляции, сорбции, флегматизации и т.п.

 
С целью исключения попадания раскаленных частиц металла в смежные помещения, соседние этажи и т. п. все смотровые, технологические и другие люки (лючки), вентиляционные, монтажные и другие проемы (отверстия) в перекрытиях, стенах и перегородках помещений, где проводятся огневые работы, должны быть закрыты негорючими материалами. Места производства сварочных работ при отсутствии несгораемого защитного настила освобождаются от сгораемых веществ и материалов в радиусе не менее 5 метров.

При проведении окрасочных работ необходимо предусмотреть меры по предотвращению условий возникновения взрывов и пожаров в помещениях и вне их:

- нельзя совмещать окрасочные и другие виды работ, т.к. при их проведении образуются взрывоопасные смеси;
- обязательны проветривание или принудительная вентиляция;

- предусмотреть меры и способы нейтрализации и уборки пролитых ЛКМ;

- обеспечить места проведения данных работ средствами пожаротушения в соответствии с классом возможного пожара;

- предусмотреть хранение ЛКМ в закрытых, проветриваемых и пожаровзрывобезопасных помещениях.


Производство кровельных и гидроизоляционных работ должно быть безопасным на всех стадиях: подготовки поверхности основания, подачи материалов на рабочее место, нанесение мастик и приклеивание рулонных материалов.
и). Основные требования пожарной безопасности в быту. 
Балконы и лоджии нельзя захламлять, не хранить там канистры с бензином и другими горючими жидкостями. Нельзя курить в постели. Храните спички в недоступных для детей местах. Не ставьте рядом с телевизором (особенно цветным) легковоспламеняющиеся предметы. Не оставляйте его включенным надолго и без присмотра. Следите за исправность электропроводки. Не включайте в одну розетку несколько бытовых электрических приборов, особенно большой мощности. Помните «жучки» вместо нормальных пробок – это ваш потенциальный пожар. Не разогревайте на открытом огне краски, лаки, мастики, гудрон – они быстро вспыхивают.

К газовым приборам отношение должно быть особое. Различные нагреватели, плиты требуют постоянного внимания. При запахе газа на кухне или в квартире не зажигайте свет, не чиркайте спичками - немедленно откройте окна, двери, форточки, закройте газовый кран и вызовите службу по телефону «04». Нельзя закрывать электролампы и другие светильники бумагой и тканями. При приготовлении пищи помните, что многие жиры воспламеняются при нагревании до 450 С. Горящие масло и жир нельзя тушить водой. Это приведет к распространению огня по всей кухне. Применяйте мокрую тряпку.
Инструкции о мерах пожарной безопасности должны разрабатываться на основе правил пожарной безопасности, нормативно-технических, нормативных и других документов, содержащих требования пожарной безопасности, исходя из специфики пожарной опасности зданий, сооружений, технологических процессов, технологического и производственного оборудования.

В инструкциях о мерах пожарной безопасности необходимо отражать следующие вопросы:

- порядок содержания территории, зданий и помещений, в том числе эвакуационных путей;

- мероприятия по обеспечению пожарной безопасности при проведении технологических процессов, эксплуатации оборудования, производстве пожароопасных работ;

- порядок и нормы хранения и транспортировки взрывопожароопасных веществ и пожароопасных веществ и материалов;

- места курения, применения открытого огня и проведения огневых работ;

- порядок сбора, хранения и удаления горючих веществ и материалов, содержания и хранения спецодежды;

- предельные показания контрольно-измерительных приборов (манометры, термометры и др.), отклонения от которых могут вызвать пожар или взрыв;

- обязанности и действия работников при пожаре, в том числе:

  правила вызова пожарной охраны;

  порядок аварийной остановки технологического оборудования;

  порядок отключения вентиляции и электрооборудования;

- правила применения средств пожаротушения и установок пожарной автоматики;

- порядок эвакуации горючих веществ и материальных ценностей;

- порядок осмотра и приведения в пожаровзрывобезопасное состояние всех помещений предприятия (подразделения).

2. ДЕЙСТВИЯ ПРИ ОБНАРУЖЕНИИ ЗАДЫМЛЕНИЯ И ВОЗГОРАНИЯ, А ТАКЖЕ ПО СИГНАЛАМ 

               ОПОВЕЩЕНИЯ О ПОЖАРЕ И ПРИ ЭВАКУАЦИИ. ОБЯЗАННОСТИ ГРАЖДАН ПО 

СОБЛЮДЕНИЮ ПРАВИЛ ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ. ООТВЕТСТВЕННОСТЬ 

ЗА НАРУШЕНИЯ ТРЕБОВАНИЙ ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОТИ.

Тушение пожаров осуществляется в основном противопожарными профессиональными подразделениями. Однако каждый гражданин должен уметь ликвидировать загорания и при необходимости участвовать в борьбе с пожаром.

При обнаружении возгорания реагируйте на пожар быстро, используя все доступные способы для тушения огня (песок, воду, огнетушители и т.д.). Необходимо помнить, что огонь на элементах электроснабжения нельзя тушить водой. Предварительно надо отключить напряжение или перерубить провод топором с сухой деревянной ручкой. Если потушить огонь в кратчайшее время невозможно, вызовите пожарную охрану по телефону 01, сообщите администрации учреждения, эвакуируйтесь сами и примите по возможности меры по эвакуации людей, тушению пожара и сохранности материальных ценностей.

При эвакуации горящие помещения и задымленные места проходите быстро, задержав дыхание, защитив нос и рот влажной плотной тканью. В сильно задымленном помещении передвигайтесь ползком или пригнувшись – в прилегающем к полу пространстве чистый воздух сохраняется дольше. Для эвакуации следует использовать основные, запасные (пожарные) выходы или лестницы (наружные, приставные). Не рекомендуется пользоваться при этом лифтами. При невозможности этого эвакуируйтесь через окна или балконы, используя подручные средства (веревки, простыни, багажные ремни и т.п.).

Отыскивая пострадавших, окликните их. Если на человеке загорелась одежда, помогите сбросить её либо набросьте на горящего любое покрывало и плотно прижмите. Если доступ воздуха ограничен, горение быстро прекратится. Не давайте человеку с горящей одеждой бежать. Не подходите к взрывоопасным предметам и не трогайте их. При угрозе взрыва ложитесь на живот, защищая голову руками, дальше от окон, застекленных дверей, проходов, лестниц.
Для обеспечения четкого, организованного движения людей при эвакуации и исключения паники для учебных учреждений раз​рабатываются планы эвакуации людей из зданий на случай пожара. План эвакуации состоит из графической и текстовой частей.

На графической части вычерчивают планы этажей здания. При разной поэтажной планировке планы эвакуации составляют для каждого этажа, а при одинаковой – выполняют один план с указани​ем этажей, к которым они относятся. Планы этажей можно упро​щать, изображать конструкции в одну линию, исключать небольшие помещения, не связанные с пребыванием людей. Но все эвакуацион​ные выходы и пути должны быть показаны. Наименования помеще​ний обозначают непосредственно на планах этажей, либо все помещения нумеруют и приводят экспликацию помещений. Нумеруют эвакуационные выходы и лестницы. Это позволяет сократить и упростить объяснительную записку к плану эвакуации.

Двери на плане эвакуации показывают в открытом виде. Если при эксплуатации отдельные выходы заперты, на плане эвакуации дверной проем изображают закрытым и отмечают место хранения ключей с надписью "Ящик с ключом от наружной двери" Если име​ется выход на наружную пожарную лестницу, на плане делают над​пись "Выход на пожарную лестницу" с разъяснением в пояснитель​ной записке, когда используется этот выход.

На план наносят стрелки, указывающие маршруты движения людей, исходя из наименьшего времени и надежности путей эвакуа​ции. Обычно в здании среди нескольких лестничных клеток, имею​щих выходы наружу или в вестибюль, некоторые более надежны, так как их постоянно эксплуатируют. Они всегда открыты, имеют противодымную защиту, а другие - менее надежны и при пожаре могут быстро заполняться дымом (например, открытая лестница) или в обычное время выходы из них заперты. Поэтому эвакуацион​ные выходы следует разделить на основные (надежные), маршруты к которым обозначают сплошными зелеными стрелками, и резервные (менее надежные), маршруты движения к которым наносят пунктир​ными стрелками.

В примечании к графической части указывают, что направ​лять людей по резервным маршрутам эвакуации не рекомендуется, если можно использовать основные маршруты.

Кроме маршрутов движения обозначают места нахождения ручных пожарных извещателей, огнетушителей, пожарных кранов, телефонов и другого противопожарного оборудования.

В графической части плана эвакуации делают также надписи, например: "План эвакуации персонала из здания корпуса". Далее обозна​чают номер этажа. Ниже графической части в левом нижнем углу привода условные обозначения и располагают пояснительную за​писку В правом верхнем углу под словом "Утверждаю" оставляют место для подписи руководителя учебного учреждения, а в правом нижнем углу располагают экспликацию помещений и подпись со​ставителя плана, Планы эвакуации на сложные по планировке объ​екты рекомендуется согласовывать с органами госпожнадзора, о чем в левом верхнем углу делается соответствующая надпись.
Графическая часть плана эвакуации в рамке под стеклом вы​вешивается на видном месте, обычно у входа на этаж.
Текстовая часть плана эвакуации утверждается руководителем учебного учреждения и представляет собой таблицу, содержащую перечень действий при пожаре, порядок и последовательность дей​ствий, должности и фамилии исполнителей. Предписываемые дейст​вия должны быть тщательно продуманы и конкретно указаны.

Первое действие - вызов пожарной части. Для того, чтобы вы​зов был четким, приводят текст вызова Например. "В корпусе ХТ пожар. Адрес пр..Ленина, дом 25. Горит подвал. Сообщила препода​ватель Иванова".
Второе действие - объявление об эвакуации. Указывается, кто принимает решение об эвакуации, приводится текст объявления. Известны случаи, когда крик "Пожар" вызывал панику с человече​скими жертвами, хотя никакой угрозы для жизни людей не было. Поэтому целесообразно говорить не о пожаре, а о технической непо​ладке в электросетях, задымлении и г. п. Указывается, каким спосо​бом делается объявление об эвакуации. Способов может быть несколько: оповещение голосом, подачей тревоги с помощью ручных или электрических звонков, при оборудовании здания громкогово​рящей системой оповещения включением трансляции по всему зда​нию заранее подготовленного текста.

Далее описываются конкретные действия по обеспечению эвакуации персонала из здания (открывание всех эвакуационных вы​ходов, направление к ним персонала в соответствии с графической частью). Преподаватели должны прекратить занятия, при необходи​мости одеть студентов, объявить порядок и направление движения, место сбора в соответствии с планом эвакуации, открыть двери в направлении движения; вывести людей; закрыть двери после того, как люди выведены, с целью уменьшения скорости развития пожара по зданию; собрать всех людей в предусмотренном планом эвакуации месте; оказать в случае необходимости первую медицинскую по​мощь; вызвать скорую помощь; проверить наличие студентов по списку и результаты доложить руководителю учебного учреждения или лицу, его замещающему. Каждый преподаватель несет персональную ответственность за группу, с кото​рой он занимается, поэтому в текстовой части плана эвакуации должно быть записано, кто и какую группу выво​дит. Указывается также, куда следует обращаться для оказания ско​рой помощи пострадавшим, место хранения ключей от наружных выходов и действий обслуживающего персонала в ночное время.

Далее в текстовую часть плана эвакуации включают инфор​мацию о тушении пожара до прибытия пожарных подразделений и подробного их информирования об обстановке на пожаре, эвакуации и охране имущества и др.

Особое внимание уделяют графе таблицы, в которой указы​ваются должности и фамилии исполнителей, отвечающих за конкретные участки работы. При этом важно определить реальный объ​ем работы, которую способен выполнить человек за необходимое время эвакуации из здания (около 6 минут), и не планировать одно​му исполнителю чрезмерно большой объем работы. Учитывая, что во время пожара не все исполнители могут быть на месте работы, предусматривается дублирование (двойное, а на наиболее ответст​венных направлениях работы - тройное). Под таблицей должны быть подписи составителя плана эвакуации и лиц, знакомых с планом.

Отработку плана эвакуации осуществляют сразу же после его составления, и затем периодически, не реже двух раз в год. Инициа​тором занятий по отработке должно быть лицо, ответственное за пожар​ную безопасность объекта. Занятия должны быть практические (типа учений) по отработке каждым конкретных действий: вызов пожарных подразделений, оповещения о пожаре, открывания выходов, подачи ко​манд, распоряжений, информировании прибывшего руководителя туше​ния пожара об обстановке на пожаре и т.п. Занятия регистрируют в спе​циальном журнале с указанием даты занятий, присутствующих лиц, ру​ководителя занятии, замечаний и пожеланий по занятиям.

Для объектов с ночным пребыванием студентов (общежития) в плане должны предусматри​ваться два варианта действий: в дневное и ночное время.

Полный план эвакуации (графическая и текстовая части) хра​нится у дежурного персонала и лица, ответственного за пожарную безо​пасность, в специальных папках.

 
Работники организаций, а также граждане обязаны:

- соблюдать на производстве и в быту требования пожарной безопасности стандартов, норм и правил, утвержденных в установленном порядке, а также соблюдать и поддерживать противопожарный режим;

- выполнять меры предосторожности при пользовании газовыми приборами, предметами бытовой химии, проведении работ с легковоспламеняющимися (ЛВЖ) и горючими (ГЖ) жидкостями, другими опасными в пожарном отношении веществами, материалами и оборудованием;

- в случае обнаружения пожара сообщить о нем в пожарную охрану и принять возможные меры к спасению людей, имущества и ликвидации пожара.

Лица, которым поручено проведение мероприятий с массовым участием людей (вечера, дискотеки, торжества вокруг новогодней елки, представления и т.п.), обязаны перед их началом тщательно осмотреть помещения и убедиться в полной готовности их в противопожарном отношении.

Руководители организаций, на которых применяются и хранятся опасные (взрывоопасные) сильнодействующие ядовитые вещества, обязаны сообщать подразделениям пожарной охраны данные о них, необходимые для обеспечения безопасности личного состава, привлекаемого для тушения пожара и проведения первоочередных аварийно-спасательных работ на этих предприятиях.


Должностные лица при получении сообщения о пожаре обязаны:
- продублировать сообщение о пожаре в пожарную охрану;

- в случае угрозы жизни людей немедленно организовать их спасение имеющимися средствами;

- проверить включение в работу автоматических систем противопожарной защиты (оповещения о пожаре, противодымной защиты, пожаротушения);
- при необходимости отключить работу оборудования и отключить электроэнергию, отключить системы вентиляции в аварийном и смежном с ним помещении;

- прекратить все работы в здании, если это допустимо по технологии;

- осуществить общее руководство по тушению пожара до прибытия пожарных;

- организовать эвакуацию и защиту материальных ценностей;

- проверить по списку кто эвакуировался, установить отсутствующих и сообщить об этом работникам пожарной охраны;

- организовать встречу, пропуск и сопровождение к месту пожара пожарных машин.

Обязанности служб учреждения при пожаре:

- служба охраны должна беспрепятственно пропускать прибывшие на тушение пожарные машины и организовать охрану эвакуируемого имущества и места пожара от посторонних лиц, не участвующих в тушении пожара;

- служба главного энергетика обязана отключить силовую электроэнергию в помещении, здании, где произошел пожар, проверить, включилась ли система аварийного или эвакуационного освещения, отключить лифты (вызвав их на 1-й этаж). Подготовить при необходимости места заземления пожарных автомобилей, если электроэнергию с технологического оборудования снять невозможно и тушение пожара придется осуществлять при наличии напряжения;

- служба главного механика при получении сообщения о пожаре должна отключить приточную и вытяжную вентиляцию, включить системы противодымной защиты, системы пожаротушения (если они находятся в ведении службы механика), включить насосы-повысители для внутреннего противопожарного водопровода, открыть (если они были закрыты) вводы для наружного противопожарного водопровода;

- служба проректора по АХР и СВ осуществляет руководство по выполнению перечисленных мероприятий до прибытия пожарных, а затем либо проректор, либо ректор включаются в Оперативный штаб тушения пожара. Они оказывают необходимую помощь и консультирование пожарных по вопросам тушения веществ и материалов, обращающихся в учебно-производственном  процессе (в первую очередь взрывчатых, ядовитых, радиоактивных); о конструкторских решениях здания (пустотах, шахтах, вентиляционных системах) и т.д.

Ответственность лиц за нарушение в области пожарной безопасности.

 
В соответствии с Законом РФ «О пожарной безопасности» (ст. 38) ответственность за обеспечение пожарной безопасности несут:

 - собственники имущества;

- лица, уполномоченные владеть, пользоваться или распоряжаться имуществом, в том числе руководители и должностные лица предприятий;

- лица, в установленном порядке назначенные ответственными за обеспечение пожарной безопасности;

- должностные лица, в пределах их компетенции;

- ответственные квартиросъемщики или арендаторы в квартирах (комнатах), домах государственного, муниципального и ведомственного жилищного фонда, если иное не предусмотрено соответствующим договором;

- иные граждане.

 
Невыполнение, ненадлежащее выполнение или уклонение от выполнения законодательства РФ о пожарной безопасности, нормативных актов в этой области должностными лицами органов исполнительной власти, органов местного самоуправления, предприятий в пределах их компетенции является нарушением требований пожарной безопасности, в том числе ППБ 01-03.

 
Каждый из субъектов обеспечения пожарной безопасности в пределах своих полномочий обязан: 

- соблюдать правила пожарной безопасности;

- выполнять предписания должностных лиц пожарной охраны;

- проводить обучение рабочих и служащих правилам пожарной безопасности;

- содержать в исправном состоянии системы и средства пожаротушения;

- оказывать содействие пожарной охране при тушении пожаров и при установлении причин их возникновения;

- обеспечивать доступ должностных лиц пожарной охраны на территорию, в здания, сооружения;

- предоставлять по требованию должностных лиц Государственной противопожарной службы сведения и документы о пожарной опасности предприятия;

- незамедлительно сообщать в пожарную охрану о возникших пожарах;

- создавать и содержать на основании утвержденных в установленном порядке норм, перечней особо важных и режимных объектов и предприятий, на которых создается пожарная охрана, органы управления и подразделения пожарной охраны в соответствии с утвержденными нормами;

- обеспечивать непрерывное несение службы в созданных подразделениях пожарной охраны, использование личного состава и пожарной техники строго по назначению.

 
Виды ответственности в области пожарной безопасности:

 Уголовная (ст. 167, 168, 219 Уголовного кодекса РФ.)

Административная (ст. 169 Административного кодекса)

Гражданско-правовая (ст. 1064,1065, 1069 Гражданского кодекса РФ)

Дисциплинарная (ТК РФ)

Уголовная ответственность.

В Уголовном Кодексе РФ предусмотрено несколько статей, закрепляющих персональную ответственность за деяния, приводя​щие к уничтожению материальных ценностей или причиняющие вред жизни и здоровью людей.

Статья 167 УК РФ. Умышленное уничтожение или повреждение имущества.

1. Умышленное уничтожение иди повреждение чужого имущества, если эти деяния повлекли причинение значительного ущерба, наказывается штрафом в размере от пятидесяти до ста ми​нимальных размеров оплаты труда или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до одного месяца, либо обязательными работами на срок от 1^0 до 180 часов, либо исправительными работами на срок до одного года, либо арестом на срок до 3-х месяцев, либо лишением свободы на срок до 2-х лет.

2. Те же деяния, совершенные путем поджога, взрыва или иным общеопасным способом, либо повлекшие по неосторожности смерть человека, или иные тяжелые последствия, наказываются ли​шением свободы на срок до 5 лет.

Статья 168 УКРФ. Уничтожение или повреждение имущества по неосторожности.

1. Уничтожение или повреждение чужого имущества в круп​ном размере, совершенное по неосторожности, наказываются штра​фом в размере до двухсот минимальных размеров оплаты труда или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за пери​од до двух месяцев, либо исправительными работами на срок до од​ного года, либо ограничением свободы на срок до двух лет.

2. Те же деяния, совершенные путем неосторожного обращения с огнем или иными источниками повышенной опасности, ли​бо повлекшие тяжкие последствия, наказывается штрафом в размере от 200 до 500 минимальных размеров оплаты труда или иного дохо​да осужденного за период от двух до пяти месяцев, либо исправи​тельными работами на срок от одного года до 2-х лет, либо ограни​чением свободы на срок до 3-х лет, либо лишением свободы на срок до 2-х лет.

Статья 219 УК РФ. Нарушение правил пожарной безопасности.

1. Нарушение правил пожарной безопасности, совершенное лицом, на котором лежала обязанность по их соблюдению, если это повлекло по неосторожности причинение тяжкого или средней тя​жести вреда здорового человека, наказывается штрафом в размере от 100 до 200 минимальных размеров оплаты труда или в размере зара​ботной платы или иного дохода осужденного за период от одного до двух месяцев, либо ограничением свободы на срок до 3-х лет с ли​шением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 3-х лет, или без таковой.

2. То же деяние, повлекшее по неосторожности смерть чело​века или иные тяжелые последствия, наказываются ограничением свободы на срок до 5 лет или лишением свободы на срок до 10 лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 3-х лет или без такового.

Административная ответственность

Кодексом об административных правонарушениях РФ (ста​тья 169 Нарушение или невыполнение правил пожарной безопасно​сти) установлена административная ответственность за нарушение или невыполнение правил пожарной безопасности на предприятиях, в учреждениях, общественных местах, складских помещениях, в общежитиях и жилых домах, противопожарных требований, предусмотренных строительными нормами и правилами при проектировании и строительстве зданий и сооружений, государственными стандартами, а также правил использования и содержания противопожарного инвентаря, оборудования, автоматических средств обнаружения и тушения пожаров, либо невыполнения постановления государственного пожарного надзора о приостановлении или запрещении эксплуатации предприятия, цеха, участка, здания, помещения или отдельного агрегата.

В перечисленных случаях виновные привлекаются к адми​нистративной ответственности в виде предупреждения или штрафа.

Законодательством установлена уголовная ответственность по части 2 ст. 167 УК РФ с 14 лет, а по части 1 ст. 167 и ст. 168 УК РФ - с 16 лет. По ст. 219 УК РФ к уголовной ответственности при​влекаются только должностные лица. Административная ответст​венность за нарушение правил пожарной безопасности наступает с 16 лет.

3. ТЕХНИЧЕСКИЕ СРЕДСТВА ПОЖАРОТУШЕНИЯ. ДЕЙСТВИЯ РАБОТНИКОВ ПО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ 

ПОЖАРА, А ТАКЖЕ ПРИМЕНЕНИЮ ПЕРВИЧНЫХ СРЕДСТВ ПОЖАРОТУШЕНИЯ.
Средства пожаротушения

 Стационарное оборудование. Смонтировано в здании и может тушить пожар без участия людей.

Различные горючие вещества при тушении требуют различных огнетушащих средств. Средства тушения пожара:

- вода (механизм тушения основан на охлаждении зоны горения для пожаров класса А);

- пена (механизм тушения основан на охлаждении зоны горения и изоляции доступа кислорода к горючему веществу для пожаров класса

- газ (механизм тушения основан на создании в помещении среды, | не поддерживающей горения для тушения пожаров класса А, В, С);

- порошок (механизм тушения основан на химическом прерывании реакции горения для тушения пожаров класса А, В, С, Д).

В зависимости от вида огнетушащего вещества стационарные установки пожаротушения делятся на водяные, пенные, газовые, порошковые.

Установки водяного и пенного пожаротушения делятся на:

• спринклерные (осуществляющие тушение по площади горения в помещении);

•дренчерные (осуществляющие тушение одновременно на всей площади помещения). Основными элементами этой системы являются оросители (спринклеры или дренчеры); трубопроводы; аппараты управления; насосы-повысители; емкости с огнетушащим веществом.

Дренчерные установки имеют автоматический, дистанционный и ручной пуск.

Спринклерные - только автоматический пуск. 

Принцип работы спринклерной установки. При возникновении горения в помещении от температуры вскрывается легкоплавкий замок спринклера (оросителя), и огнетушащее вещество по трубопроводу через ороситель подается в очаг пожара. При этом на пульте управления включается сигнал тревоги и насосы-повысители, обеспечивающие непрерывную подачу огнетушащего вещества в очаг пожара. '.
Принцип работы дренчерной установки. При возникновении пожара в помещении срабатывает пожарный извещатель, который подает команду на приборы управления, включаются насосы-повысители и огнетушащее вещество по трубопроводам подается на всю защищаемую площадь помещения, а не только в очаг пожара.

Автоматические установки газового пожаротушения. В газовых установках в качестве огнетушащего вещества применяется двуокись углерода (С02), хладон 114 В2, хладон 13 В, а также:

- комбинированный углекислотно-хладоновый состав (85% С02, 15%хладона 114В2); (N2);- аргон (А2).

Хладоны в настоящее время запрещены к применению ввиду разрушения ими ионосферы. Установки газового пожаротушения применяются там, где применение установок водяного и пенного пожаротушения невозможно или нецелесообразно.

Установки газового пожаротушения состоят из насадок (распылителей), трубопровода, приборов управления, емкостей с огнетушащим веществом.

Принцип работы. При возникновении горения в помещении оно обнаруживается пожарным извещателем, сигнал тревоги подается на приборы управления, которые включают световую, звуковую сигнализацию, чтобы люди покинули помещение. После этого в помещение подается огнетушащее вещество. Пуск установи можно произвести дистанционно, из защищаемого помещения, нажав на кнопку пуска и вручную открыв запорные клапаны баллонов с газом.

Автоматические установки порошкового пожаротушения применяются тогда, когда традиционные огнетушащие вещества - вода, пена, газ - непригодны. Наиболее распространенные порошки - Пс Б-3, ПФ, ПГС-М, Пирант-А, МГС. Принцип действия установок аналогичен принципу действия установок газового пожаротушения.

Несоответствие типа установки и огнетушащего вещества (вода, газ, порошок или пена) характеристикам горюча среды становится причиной неэффективной работы установок пожаротушения. СНиП 2.04.09-84 «Пожарная автоматика зданий и сооружений» не содержит рекомендаций по выбору типа установки и огнетущащего вещества. В этом случае очень важна такая характеристика вещества, как линейная скорость распространения пламени для твердых горючих веществ и материалов, и нормальная скорость распространения пламени для газов и горючих жидкостей.

Основной критерий здесь - время срабатывания замка оросителя или извещателя, которое должно быть таким, чтобы за этот промежуток пламя не вышло за пределы круга защищаемого одним оросителем (площадь, защищаемая одним оросителем, доставляет 9-12 квадратных метров). Если же время срабатывания оросителя позволяет пламени распространиться по поверхности горючего вещества за пределы защищаемой площади, то наступит момент когда пламя распространится на всю площадь горючего вещества до того, как его погасит установка.

Быстрое распространение пламени характерно для промышленных производств категории А, Б, В, где обращаются легковоспламеняющиеся и горючие жидкости. Значит, в таких пожарах рационально использовать дренчерные установки, производящие тушение по всей площади помещения либо в его какой-то части. Учитывая то, что помещения категории «А» и «Б», обычно, располагаются на верхних этажах здания, следует принять меры для защиты от пролитой воды нижних этажей, что способствует уменьшению ущерба от пожара. Техническое решение этого вопроса может быть различным и зависит от конструктивных особенностей здания. Это может быть и гидроизоляция полов, и устройство специальных стоков для воды, и устройство навесов над технологическим оборудованием на нижних этажах и т.д.).

Причиной низкой надежности установок пожарной автоматики (тушения и сигнализации) является некачественный уровень технического обслуживания систем. Для организации технического обслуживания установок пожаротушения необходимо либо создать на предприятии специализированную группу либо заключить договор на техническое обслуживание со специализированной фирмой. Требования по содержанию установок пожаротушения изложены в разделе 1.8 «Правил пожарной безопасности в РФ».

К переносному оборудованию можно отнести огнетушители, пожарные краны, кошму (ковер тушения). Все они предназначены для тушения пожаров на начальной стадии.


Особое место отводится огнетушителям – этим современным техническим устройствам, предназначенным для тушения пожаров в их начальной стадии возникновения. Отечественная промышленность выпускает огнетушители, которые классифицируются по виду огнетушащих средств, объему корпуса, способу подачи огнетушащего состава и виду пусковых устройств.


По виду огнетушащие средства бывают жидкостные, пенные, углекислотные, аэрозольные, порошковые и комбинированные. По объему корпуса они условно подразделяются на ручные малолитражные с объемом до 5 л, промышленные ручные с объемом 5-10 л, стационарные и передвижные с объемом свыше 10 л.


Огнетушители жидкостные (ОЖ). Применяются главным образом при тушении загораний твердых материалов органического происхождения: древесины, ткани, бумаги и т.п. В качестве огнетушащего средства в них используют воду в чистом виде, воду с добавками поверхностно-активных веществ (ПАВ), усиливающих её огнетушащую способность, водные растворы минеральных солей.


У выпускаемых в настоящее время ОЖ-5 и ОЖ-10 выброс заряда производится под действием газа (углекислота, азот, воздух), закачиваемого непосредственно в корпус или в рабочий баллончик. ОЖ, несмотря на простоту конструкции и обслуживания, имеют ограниченное применение, так как не пригодны для тушения нефтепродуктов, замерзают при низких температурах и не действуют, а также потому, что водные растворы минеральных солей очень сильно коррозируют корпус и выводят огнетушитель из строя.

Некоторые параметры:

	Тип
	Вместимость
	Масса
	Дальность струи
	Время выброса заряда
	Работает при температуре

	ОЖ-5
	5 л
	7,3 кг
	6-8 м
	20 с
	+2 и выше

	ОЖ-10
	10 л
	13 кг
	6-8 м
	45 с 
	-«-



Огнетушители пенные (ОХП). Предназначены для тушения пожара химической или воздушно-механической пенами. Они имеют широкую область применения, за исключением случаев, когда огнетушащий заряд способствует развитию горения или является проводником электрического тока.

Огнетушащий заряд ОХП состоит из двух частей: щелочной, представляющей собой водный раствор двууглекислой соды с добавкой небольшого количества вспенивателя, и кислотной – смеси серной кислоты с сернокислым окисным железом. Щелочную часть заряда заливают в корпус огнетушителя, а кислоту – в специальный полиэтиленовый стакан, расположенный в горловине корпуса. При соединении обеих частей заряда образуется химическая пена, состоящая из множества пузырьков, заполненных углекислым газом, которые интенсивно перемешивают, вспенивают щелочной раствор и выталкивают его наружу.

Работая с огнетушителем, необходимо проявлять максимум осторожности, так как заряд содержит серную кислоту.

             Углекислотные огнетушители (ОУ-2, ОУ-5, ОУ-8). Предназначены для тушения горючих материалов и электроустановок под напряжением. Снегообразная масса имеет температуру -80 С. При тушении она снижает температуру горящего вещества и уменьшает содержание кислорода в зоне горения.

Диоксид углерода в баллоне или огнетушителе находится в жидкой или газообразной фазе. Относительное его количество зависит от температуры. С повышением её жидкий диоксид углерода переходит в газообразный, и давление в баллоне резко возрастает. Во избежание взрыва баллонов их заполняют жидким диоксидом углерода на 75%, а все огнетушители снабжают предохранительными мембранами.

ОУ подразделяются на ручные, стационарные и передвижные. Для приведения в действие ручного ОУ раструб направляют на горящий объект и нажимают на курок затвора. При тушении пожара огнетушитель нельзя держать в горизонтальном положении или переворачивать головкой вниз, при этом запрещается держать раструб незащищенной рукой, так как при выходе углекислоты образуется масса с температурой минус 80 С.


Огнетушители порошковые (ОП) получили в настоящее время наибольшее распространение. Их применят для ликвидации загораний бензина, дизельного топлива, лаков, красок, древесины и других материалов на основе углерода. Порошки специального назначения используются при ликвидации пожаров и загораний щелочных металлов, алюминий- и кремнийорганических соединений и различных самовозгорающихся веществ. Хорошие результаты дает при тушении электроустановок. Широко применяются на автотранспорте и производственных участках.


ОП выпускаются трех типов: ручные, возимые и стационарные. Принцип работы: при нажатии на пусковой рычаг разрывается пломба и игольчатый шток прокалывает мембрану баллона. Рабочий газ (углекислота, воздух, азот) выходит из баллона через дозирующее отверстие в ниппеле, по сифонной трубке поступает на аэроднище. В центре сифонной трубки (по высоте) имеется рад отверстий, через которые выходит часть рабочего газа и производит рыхление порошка. Воздух (газ), проходя через слой порошка, взрыхляет его, и порошок под действием давления рабочего газа выдавливается по сифонной трубке и через насадку выбрасывается в очаг загорания. В рабочем положении огнетушитель следует держать только вертикально, не переворачивая его. Технические характеристики некоторых ОП:
	Показатели
	ОП-2
	ОП-2Б
	ОП-5
	ОП-8Б1

	Емкость баллона, л
	2
	2
	5
	8

	Продолжительность выхода струи, с
	10
	15
	12-15
	25

	Длина струи, м
	2,7
	3
	5
	6

	Площадь тушения бензина, кв. м
	0,4
	0,4
	1,1
	1,8-2



Правила пользования:

- Поднести огнетушитель к месту загорания на расстояние в пределах 3-6 м;

- Выдернуть чеку;

- Направить насадку на горящую поверхность и нажать рычаг (или поднять рычаг запорной головки).
       Пожарные краны устанавливаются на внутреннем водопроводе в зданиях и предназначены для тушения водой небольших пожаров в начальной стадии. Пожарные краны размещаются в шкафчиках, снабжаются пожарными рукавами длиной 10, 15 или 20 метров и пожарным стволом. В шкафах пожарных кранов могут размещаться два ручных огнетушителя.

Кошма. Асбестовые полотна, грубошерстные ткани и войлок размером не менее 1х1 м. Предназначено для накрывания горящих предметов, в том числе и электроустановок, находящихся под напряжением.

Порядок определения необходимого количества первичных средств пожаротушения для объектов различного назначения изложен в приложении 3 к «Правилам пожарной безопасности в РФ».


Простейшим средством тушения загораний и пожаров является песок. Его можно использовать в абсолютном большинстве случаев. Он охлаждает горючее вещество, затрудняет доступ воздуха к нему и механически сбивает пламя. Возле места хранения песка обязательно надо иметь не менее 1-2 лопат.


Наиболее распространенным и универсальным средством тушения пожара является вода. Однако её нельзя использовать, когда в огне находятся электрические провода, электроприборы и установки под напряжением, а также вещества, которые, соприкасаясь с водой, воспламеняются или выделяют ядовитые и горючие газы. Не следует применять воду для тушения бензина, керосина и других жидкостей, так как они легче воды, всплывают, и процесс горения не прекращается.

